



全国政协十四届三次会议闭幕

习近平李强蔡奇丁薛祥李希韩正出席 王沪宁发表讲话

新华社

中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次会议圆满完成各项议程,10日上午在人民大会堂闭幕。会议号召,人民政协各参加单位和广大政协委员要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,发扬优良传统,担当政治责任,推动新时代人民政协事业不断发展,为推进中国式现代化作出新的更大贡献。

会议由全国政协主席王沪宁主持。全国政协副主席石泰峰、胡春华、沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚铧、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震在主席台前排就座。

习近平、李强、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等在主席台就座。

上午9时,闭幕会开始。王沪宁宣布,中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次会议应出席委员2154人,实到2082人,符合规定人数。

会议通过了政协第十四届全国委员会第三次会议关于常务委员会工作报告的决议、政协第十四届全国委员会第三次会议关于政协十四届二次会议以来提案工作情况报告的决议、政协第十四届全国委员会提案委员会关于政协十四届三次会议提案审查情况的报告、政协第十四届全国委员会第三次会议政治决议。



新华社记者 燕雁 摄

王沪宁在讲话中说,全国政协十四届三次会议是一次高举旗帜、凝心聚力、求真务实、团结奋进的大会,充分彰显了人民政协的显著政治优势,彰显了我国全过程人民民主的蓬勃生机活力。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导同志出席大会开幕会和闭幕会,看望政协委员并参加联组讨论,同政协委员们共商国是。全体政协委员认真讨论政府工作报告和其他报告,认真审议政协常委会工作报告和提案工作报告等文

件,取得丰硕议政成果。全体政协委员高度评价过去一年以习近平同志为核心的中共中央统揽全局、沉着应变,团结带领全党全国各族人民攻坚克难、砥砺奋进,顺利完成经济社会发展主要目标任务,推动中国式现代化取得新的重大成就;一致表示要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,进一步坚定夺取新时代中国特色社会主义新胜利的决心和信心。

王沪宁表示,要毫不动摇坚持中国共

产党的全面领导,坚持人民政协性质定位,坚持团结和民主两大主题,扎实做好凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量工作,紧紧围绕推进中国式现代化履职尽责,切实发挥最广泛爱国统一战线组织的政治作用,更好发挥人民政协作为社会主义协商民主重要渠道和专门协商机构作用,不断提高政治协商、民主监督、参政议政水平,更好担负起把中共中央决策部署和对人民政协工作要求落实下去、把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来的政治责任。

王沪宁表示,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,全面贯彻落实中共二十大和二十届二中、三中全会精神,勠力同心、团结奋进,为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而努力奋斗。

出席闭幕会的领导同志还有:马兴瑞、王毅、尹力、刘国中、李干杰、李书磊、李鸿忠、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、吴政隆、谌贻琴、张军、应勇等。

中共中央、全国人大常委会、国务院有关部门负责同志列席闭幕会。外国驻华使节、海外华侨等应邀参加闭幕会。

大会在雄壮的国歌声中闭幕。

守护温州二十八宿井 留住“井与城”共生的乡愁

本报记者 蓝莹 温州政法融媒体中心 叶戈

早春,细雨浸润着五马街的青石板,千年古井旁,一簇新发的苔痕攀上井沿。温州二十八宿井旁人头攒动,文物专家俯身丈量修复后的井栏刻度,检察官在旁讲述着文物保护法规,街坊们围着展板细读古井千年历史,年轻游客举起手机定格井栏纹路——斑驳苔痕映着镜头微光,恍惚凝着建城时的凿井声、聚落时的汲水影,千年光阴在此重叠。

“周边干净了,井水清澈了,连苔痕都透着精神气!”从小在这里长大的李阿婆摸着井沿,感叹道。

从湮没于市井的斑驳古井,到承载千年文脉的活态地标,温州二十八宿井跨越时间长河,重现古韵。在新修订的文物保护法施行之际,记者走近温州二十八宿井,探寻文物保护与现代治理间

的“最优解”。

古井之困

对古井的守护,始于温州籍文史专家陈彼得的发现。

温州二十八宿井,于晋明帝太宁元年温州建城时开凿,二十八井以象列宿,取“天长地久、水源不断”之意,与古城山水斗城格局浑然一体。

“那天我正带友人游览温州,提起二十八宿井,友人就慕名去游览。”陈彼得忆起2023年深冬。当他带友人行至铁栏井边,发现千年古井被垃圾分类房淹没,文物保护区域环境杂乱。

陈彼得当即拨通长期从事文保工作的好友朱铭的电话,这名在井边长大的鹿城区人大代表当即前往调研。

“井栏裂缝里卡着竹签,钢罩上缠满电

线,垃圾分类箱挨着井台,泔水渍渗进了石缝……这哪里是我童年记忆里的二十八宿井?”朱铭走访了二十八宿井的横井、铁栏井等重点古井,景象令人揪心。

2024年鹿城区两会前夕,朱铭一头埋进了古井调查,办公室案头堆着《温州古井》书籍、井水检测超标报告以及古井“戴钢罩”、私拉电线的照片……最终,他围绕环境整治、防护规范、修缮监管等方面,撰写形成《关于二十八宿井周边环境整顿的建议》并提交区两会。

联手破题

“真正推动整改时,才发现比写代表建议复杂多了。”朱铭说,当时井栏旁有的商户觉得“整改挡了财路”,不肯撤摊位,甚至有人反问“古井留着有啥用”。

检察官办案组调取历史档案,并邀请

文物专家蔡钢铁、“益心为公”志愿者朱林岐,多次前往现场协助勘查。“‘钢罩’这种封闭式保护看似安全,实则破坏文物原貌和景观;顶部钢罩上捆有各种水管和电线,长期浸于水中,存在漏电隐患……”蔡钢铁在古井旁,一针见血地指出问题。

“那天下着细雨,周边不少居民都在围观我们的勘查。我就借机向他们讲述二十八宿井的故事,徐缨则科普文物保护法,解释‘破坏文保单位是要负法律责任的’。情与法双管齐下,附近居民和商户慢慢听进去了。”朱铭说。

今年1月3日,鹿城区检察院会议室人头攒动,一场检察建议公开送达会拉开了古井保护的序幕。

“古井的钢罩必须拆除,做成内置式井罩,螺丝孔洞需填补,周边环境整治也刻不容缓。”蔡钢铁说。

(下转2版)